# 银行员工离职能否要求 一次性支付"延期奖金"

□周嫣



# 裁判要旨

在一般情况下, 用人单位应在与劳动者解除或终止劳动合同时一次 性付清劳动工资。但是,作为银行、保险、证券等金融行业用工主体, 为促进此类金融行业主体的稳健经营发展,控制行业风险,其与高级管 理人员和对风险有重要影响的关键岗位员工解除劳动关系时,可根据该 行业的特别规定延期向劳动者支付绩效奖金。

甲某系乙商业银行信贷部门 员工。2018年3月,乙商业银行 因甲某违反银行规章制度和银监 会相关规定,与其解除劳动合同。 甲某离职时尚余 1.5 万元绩效奖 金未发放。后甲某申请劳动仲裁, 要求乙商业银行一次性支付其在 职期间绩效奖金。乙商业银行在 仲裁审理中确认甲某至离职尚余 绩效奖金 1.5 万元未发放, 但不 同意一次性支付, 称根据中国银 监会下发的《商业银行稳健薪酬 监管指引》及该行内部制定的 《绩效风险基金管理办法》规定。 "商业银行高级管理人员以及对风 险有重要影响岗位上的员工, 绩效薪酬的 40%以上应采取延期 支付的方式,且延期支付期限-般不少于3年……""本办法经 本行董事会审议通过, 并经本行 职工代表大会审议通过,自总裁 签发之日起执行",甲某所在岗位

是对金融贷款具有风险性的岗位, 故其风险期未过,应当根据该办 法缓付部分延期绩效工资。后仲 裁委员会裁决乙商业银行应当一 次性支付甲某绩效工资 1.5 万元。 乙商业银行不服裁决, 向法院提

-审法院认为, 乙商业银行 在仲裁审理中确认并同意支付甲 某绩效工资,现以风险期未过为 由要求缓付部分延期绩效工资有 悖诚信原则, 故对其诉讼请求不 予支持。判决后,乙商业银行不 服,提起上诉。二 二审法院认为, 甲某作为乙商业银行信贷岗位上 的员工,除了应当遵守一般的劳 动法律法规之外,还应当遵守行 业及本单位对特殊岗位人员的规 定, 乙商业银行按行业特别规定 对甲某的绩效工资分三年延期支 付合法合理,改判支持乙商业银 行的上诉请求。

# 分歧

本案的主要争议焦点是, 甲 某在离职时能否向乙商业银行主 张一次性支付延期(递延)绩效

对此, 审判实践中往往存在 以下三种观点分歧:

第一种观点认为,用人单位 在与劳动者解除或终止劳动合同 时应一次性付清劳动工资。乙商 业银行制定的《绩效风险基金管 理办法》仅适用于在职人员, 甲 某离职后有权在离职时要求银行 次性支付剩余的绩效奖金

第二种观点认为, 乙商业银 行制定的《绩效风险基金管理办 法》仅适用于在职人员。甲某离 职后,用人单位无需再支付其未 发放的递延绩效奖金。

第三种观点认为, 乙商业银 行制定的《绩效风险基金管理办 法》不仅适用于在职人员,更应 适用于离职人员。甲某在离职时 无权向银行主张一次性支付递延 绩效工资。银行应按照延期(递 延) 支付的相关规定支付未发放 的递延绩效奖金。

# 评析

# 作为银行、保险、证券等金融

行业主体,为促进金融行业的稳健 经营发展,控制行业风险,其与高 级管理人员和对风险有重要影响的 关键岗位员工解除劳动关系时,可 根据该行业的特别规定延期向劳动 者支付绩效工资。

笔者赞同上述第三种观点的做

# 金融行业关于延期支 付制度的规定

本文所称"延期奖金"是指金 融行业用工主体基于行业特殊性与 风控需求,与劳动者事先约定于本 年度先支付绩效奖金的一部分,剩 余部分按一定比例在之后几年根据 当年考核结果和企业经营情况分期 支付的劳动报酬, 常见于金融行

例如, 由中国银监会发布的 《商业银行稳健薪酬监管指引》第 十六条规定,"商业银行高级管理 人员以及对风险有重要影响岗位上 的员工, 其绩效薪酬的 40%以上应 采取延期支付的方式, 且延期支付 期限一般不少于3年,其中主要高 级管理人员绩效薪酬的延期支付比 例应高于50%,有条件的应争取达 到 60%……如在规定期限内其高级 管理人员和相关员工职责内的风险 损失超常暴露, 商业银行有权将相 应期限内已发放的绩效薪酬全部追 回,并止付所有未支付部分。商业 银行制定的绩效薪酬延期追索、扣回规定应同样适用离职人员。"又 如,由中国证监会发布的《证券公 司投资银行类业务内部控制指引》 第三十条规定, "证券公司应当针 对管理和执行投资银行类项目的主 要人员建立收入递延支付机制,合 理确定收入递延支付标准, 明确递 延支付人员范围、递延支付年限和 比例等内容。对投资银行类项目负 有主要管理或执行责任人员的收入 递延支付年限原则上不得少于3

再如,中国保监会发布的《保 险公司薪酬管理规范指引(试行)》 "保险公司董事、 第十三条规定, 监事、高管人员和关键岗位人员绩 效薪酬应当实行延期支付,延期支 付比例不低于40%。其中,董事长 和总经理不低于50%。保险公司应 当根据风险的持续时间确定绩效薪 酬支付期限,原则上不少于三年 支付期限为三年的, 不延期部分在 绩效考核结果确定当年支付,延期 部分于考核结果确定的下两个年度 同期平均支付。支付期限超过三年 的,延期支付部分遵循等分原则。

可见,延期支付制度的具体内 容主要体现在以下四个方面:一是 适用对象为高级管理人员和对风险 有重要影响的关键岗位上的人员 (例如银行信贷业务岗位员工、证 券公司债券承销及发行岗位员工 等); 二是延期支付期一般不低于3 年;三是延期支付比例一般不低于 40%, 高级管理人员应不低于 50%; 四是当发生延期支付制度规定的风 险及损失情形时, 停发职责范围内 的高级管理人员未支付的绩效奖

# 延期支付制度与劳动 立法精神并不相悖

根据我国《劳动法》和《工资

支付暂行规定》的规定,一般情况 下,用人单位应当按月或按约定足 额支付劳动报酬, 其与劳动者解除 或终止劳动关系时应一次付清工 资。然而, 《工资支付暂行规定》 发布于 1994年,而国家金融监管 机构介入薪酬监管始于 2008 年国 际金融危机发生之后。上述三部 《指引》之中最早出台的《商业银 行稳健薪酬监管指引》也要到 2010 年才发布。因此,《指引》出台的 时代背景和价值导向已经发生了较 《工资支付暂行规定》颁 布之时显然尚未考虑到金融行业的 特殊性和复杂性,自然也不会论及 延期奖金的问题。此外,《对<丁 资支付暂行规定>有关问题的补充 规定》同时又对用人单位"减发 工资作了例外规定,即(1)国家 的法律、法规中有明确规定的; (2) 依法签订的劳动合同中有明确 规定的; (3) 用人单位依法制定 并经职代会批准的厂规、厂纪中有 明确规定的; (4) 企业工资总额 与经济效益相联系,经济效益下浮 时,工资必须下浮的(但支付给劳 动者工资不得低于当地的最低工资 标准); (5) 因劳动者请事假等相 应减发工资等。可见,即便在当 时,劳动法亦未对工资支付的条件 和时间作"一刀切"的规定。用人 单位在法律有明确规定或另有约定 等情况下,可以对工资支付的条件 和时间另作安排。且延期奖金并没 有导致劳动报酬总额的减少, 在符 合发放条件时, 劳动者仍然可以取 得该部分报酬。延期支付制度是国 家金融监管机构介入行业薪酬管理 的特别举措,针对的是公司高级管 理人员和对风险有重要影响的关键 岗位上的人员,两者并不矛盾和冲 突。三部《指引》作为相关监管部 门制定的部门规范性文件,对统一 和规范行业薪酬管理具有重大指导 作用。在《劳动法》和《劳动合同 法》未对劳动者离职工资如何发放 作出明确规定, 《工资支付暂行规 定》又无法满足当下法治需求的情 况下,应当参照特别法优于普通法 的原则优先适用上述《指引》。本 案中, 乙商业银行根据《商业银行 稳健薪酬监管指引》的精神和要求 制定相应的《绩效风险基金管理办 法》并经董事会和职工代表大会审 议通过, 其目的是为了贯彻落实银 监会的相关指导意见, 合法有效。

# 延期支付制度符合金 融行业的监管需求

国家金融监管机构介入薪酬监 管始于 2008 年国际金融危机发生 之后。随着国际金融监管改革的启 动,相关组织陆续出台了一系列改 革措施,如金融稳定理事会发布的 《稳健薪酬做法原则》《稳健薪酬 做法原则的执行标准》, 巴塞尔银 行业监管委员会发布的《稳健薪酬 做法原则和实施标准评估方法》 《将薪酬制度与风险、业绩挂钩的

方法》等。其中,由于金融风险的 滞后性,大多数薪酬会在风险结果 显示出来之前就已经发放,故而需 要引进事后风险监控机制,结合事 前的风险预估, 更好地进行风险调 整。因此,相关国际准则把延期支 付绩效薪酬作为薪酬管理中的一项 重要事后风险控制手段予以应用。 我国关于延期支付制度的规定最早 见于人力资源和社会保障部等六部 委于 2009 年 9 月联合发布的《关于 进一步规范中央企业负责人薪酬管 理的指导意见》。该《意见》重点对基 本年薪和绩效年薪作了规范,要求 企业负责人的基本年薪按月支付; 绩效年薪按照先考核后兑现的原 则,根据年度经营业绩考核结果,由 企业一次性提取,分期兑现。之后, 中国银监会、保监会、证监会相继出 台了相关指引。延期支付制度作为 风险控制的一种手段而诞生,其目 的在于强化风险和合规在薪酬中的 影响, 充分发挥薪酬在公司治理和 风险管控中的导向作用, 促进行业 稳健经营和可持续发展。

#### 延期(递延)支付制度 应当适用于离职人员

延期绩效奖金是根据员工个人 对单位业绩的贡献程度及单位的经 营水平来确定的。往往员工的职位 越高或岗位风险系数越高,对其适 用延期支付绩效奖金的比例就越 高。由于金融风险的滞后性,虽然 ·些过度冒险行为短期内会为公司 创造可观盈利, 但风险往往要在后 续几年甚至更长时间才能暴露出 来。因此,延期支付制度作为薪酬 管理中应对金融风险滞后性和维护 行业稳定性的重要监管手段,对高 级管理人员以及对风险有重要影响 的关键岗位上的员工在职期间需要 管控风险, 离职后的一段期间内更 应加强风险管控, 甚至这类人员离 职后的风险可能更高于其在职期间 的风险。所以,员工离职即可要求 用人单位一次性支付未发放的延期 绩效奖金的做法,实际上变相规避 了绩效奖金的延期支付规则,有违 延期支付制度的设立初衷。而员工 离职后用人单位即无需再支付未发 放的延期绩效奖金的做法不仅忽视 了员工在职期间对单位所作出的实 际贡献, 更给用人单位为了不支付 绩效奖金而任意与员工解除劳动关 系提供了可能性, 亦不合理。另 外,从《商业银行稳健薪酬监管指 引》规定"绩效薪酬延期追索、扛 回规定应同样适用离职人员"亦可 看出监管部门所持的态度。故延期 支付制度不仅适用于在职员工,更 应当适用于离职员工。用人单位在 员工离职后仍需按照延期支付的相 关规定支付未发放的递延绩效奖金 的做法更合情合理。

综上所述,本案中,甲某作为 乙商业银行对风险有重要影响的关 键岗位上的员工, 其在离职后的一 定期限内仍应受到风险管控。 乙商业银行对甲某的绩效工资分三年延 期支付合法合理。对于尚未到期的 绩效工资, 乙商业银行按照规定不 同意立即支付并无不可。 (作者为 上海市黄浦区人民法院审判员)